

序言

「中國語文菁英計劃」由 2001 年初辦，至今年已是第二十屆。一直以來，計劃為一眾熱愛中國語文的優秀學子搭建交流切磋平台，讓他們通過學術比試和才藝較量，激發創意，拓寬視野，從中體味中國語言文字之美與中華文化的豐富內涵。



《菁英文集》收錄作品的內容豐富多姿，文字生動活潑，情感真摯自然。小作家們通過稚子的心窗觀察世界，即使面對疫情，仍然保持積極樂觀的態度，字裏行間流露出對生活的省思、對社會的關懷、對先賢的景仰，以及對未來的憧憬；讀來清新可喜，饒有興味。

語文素養，不可單靠閱讀，更需要藉寫作、分享去積累。「中國語文菁英計劃」正好為語文能力出眾的學生提供課堂以外鍛煉寫作的機會，讓他們展現流麗文筆，發揮寫作才華。多年來，中國語文教育研究學會接受教育局委託，籌辦這項饒富意義的活動，與老師們合力為菁英學子創造難能可貴的學習經歷。當此《菁英文集》付梓之際，我謹向學會致以衷心的謝意。新學年伊始，讓我們繼續同心同德，致力培育更多熱愛中國語文和傳承優良中華文化的新一代。

教育局局長 楊潤雄

二零二一年

前言

菁英計劃



擔任語文學會的會長一瞬已超過二十年了，「菁英計劃」從2001年開始也二十屆了，首先在小學舉辦，現在已是中、小學同時舉行了，每年都有近300間學校參加呢！語文的學習是一切學習的基礎，對思考，表達，批判思維等能力影響甚深，如能養成閱讀的習慣，更是終生受用。

從第一屆菁英計劃開始，我們就想打破語文學習的迷思，不要死抄硬記，卻要善於表達和思考，更要有急才和創意，帶動活學活用的學習風氣，從即席寫作的初賽，到即席演講、朗誦和辯論，更有搶答和才藝表演，看到孩子們釋放出來的激情，投入比賽的歡樂，有的學校二十年來從未間斷的參與，是我們最大的支持！更感謝歷年無私的評委們，獻出你們寶貴的時間和精神，無言感激！

每年領著菁英金獎的同學代表香港去交流，走遍了北京，上海，西安，天津等城市，在教室裏體驗各地的學習，和當地的老師同學們交流並分享，看到不同的教學方法，不同的學習風氣，還記得首一兩年菁英們普通話並不靈光，但仍然勇於嘗試，積極學習，十分難得！更有機會了解各地的歷史文化和風俗習慣，是一個很有意義並有代表性的交流活動！

每年在菁英們身上看到他們都流着同一滴血：主動、積極、專心、熱誠、勇於求悟，菁英們雖然來自不同學校，卻非常投契，不消半天，都成為好友，從《菁英文集》中他們的字裏行間，大家都能感受得到嗎？祝願他們在學習的路上，繼續發光發熱，也因為他們，激發我們努力不懈，繼續肩負起搭橋引路的工作！

劉筱玲會長
二零二一年九月